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АРМЕНИЯ-2024 

ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

9-10 классы 

ОЦЕНКА ЗА КАЖДЫЙ ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ – 1 БАЛЛ 

За частично выполненные задания баллы не начисляются.  

Время, отводимое на выполнение теста, – 2 часа 
  

1. Какое из приведённых ниже слов должно стоять на месте пропуска? 

Я помню чудное мгновенье:  

Передо мной явилась ты,  

Как мимолетное виденье,  

Как гений … красоты. 

а) дивной; б) нежной; в) чистой; г) чудной; д) редкой. 

 

2. О каком русском писателе идёт речь? 

 Он был не только прекрасным поэтом, переводчиком, но и мудрым педагогом… 

Когда из печати вышла поэма А.С. Пушкина «Руслан и Людмила», он подарил Пушкину 

свой портрет с надписью: «Победителю ученику от побеждённого учителя». 

а) М.В. Ломоносов; б) К.Ф. Рылеев; в) Г.Р. Державин; г) В.А. Жуковский. 

 

3. Допишите фразеологизмы. 

а) Без царя в …              б) Зарубить на …       в) Нужен как собаке пятая … 

г) Пускать пыль в …      д) Не покладая …      е) Пропускать мимо … 

 

4. Укажите лишнее слово в тематическом ряду.  

а) черника; б) брусника; в) грудинка; г) ежевика; д) голубика. 

 

5. В каком примере неверно подобран синоним? 

а) нелицеприятный – беспристрастный; 

б) хлебосольный – гостеприимный; 

в) эфемерный – призрачный; 

г) незамысловатый – сложный. 

 

6. Какая пара фразеологизмов не является антонимичной? 

а) ни зги не видно – хоть иголки собирай; 

б) на вес золота – яйца выеденного не стоит;  

в) на всех парах – черепашьим шагом;  

г) воспрянуть духом – во весь дух. 

 

7. В каком предложении допущена ошибка в употреблении предлога? 

а) Вопреки предсказаниям синоптиков, стояла ясная погода. 

б) Благодаря пожару семья потеряла всё своё имущество. 

в) Парень пострадал из-за собственной глупости. 

г) Согласно плану мероприятия, сначала должен выступить директор школы. 

 

8. Какое число чаще других встречается в русских пословицах и поговорках? 

а) 8; б) 14; в) 9; г) 7; д) 4. 

 

9. С какими из данных существительных могут сочетаться собирательные 

числительные? 

а) друзья; б) лодки; в) брюки; г) кошки; д) козлята; е) автомобили. 
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10. –НН- пишется в слове: 

а) лебеди…ый; б) копчё…ый; в) кожа…ый; г) негада…ый. 

 

11. Какие из данных прилагательных не имеют краткой формы?  

а) вкусный; б) летний; в) свежий; г) школьный; д) глиняный; е) босой. 

 

12. В каких предложениях выделенное слово является личным местоимением?  
а) Александр чувствовал, что опаздывает, и это тоже раздражало его.  

б) Он бывал в этом доме, когда его родители приезжали в город.   

в) Солнце нестерпимо блестело в окне, яркие его лучи слепили глаза.  

г) Он не отвечал, хотя его присутствие чувствовалось совсем близко.  

д) Борис очень обрадовался, когда Маша пригласила его на день рождения. 

 

13. Выберите нужный глагол движения. 

а) Саша и Митя прыгают в воду и … к лодке. 

б) Мои братья великолепно … и в море, и в реке. 

в) Эти часы немного отстают, а мои уже … правильно. 

г) Они целый час … вокруг да около и не говорят, что случилось. 

1. бегают; 2. ходят; 3. идут; 4. плавают; 5. плывут. 

 

14. От какого глагола происходит существительное «петух»? 

а) петушиться; б) пить; в) петь; г) петлять. 

 

15. В каких предложениях допущена орфографическая ошибка? 

а) Для Чехова юмор – наиболее изящная форма выражения чувства справедливости. 

б) Грин хотел учавствовать в заманчивых экспедициях. 

в) Температура поверхности самой горячей звезды достигает ста тысячь градусов. 

г) С моря доносился хруст льда и шёрох оседающего снега. 

д) Тысичелетней историей веяло под сводами собора. 

е) Наука и искусство существуют для возвышения человека и обогащения его знаниями. 

 

16. Южный плод и драгоценный камень 

а) рубин; б) алмаз; в) гранат; г) изумруд. 

 

17. В каких словосочетаниях нарушены морфологические нормы? 

а) молодые докторы; б) очучусь в лесу; в) много апельсинов; г) с пятьюдесятью 

учениками; д) комментариев не будет; е) с обеими девочками; ж) вкусная консерва. 

 

18. Какое слово должно стоять на месте пропуска? 

Это событие … не интересно, кроме журналистов. 

 а) никого; б) некого; в) никому; г) некому. 

 

19. Укажите лишнее слово в ряду синонимов. 

а) алый; б) пунцовый; в) багряный; г) изумрудный; д) рубиновый.  

 

20. Укажите цифру, на месте которой НЕ ПИШЕТСЯ непроизносимая согласная. 

Мес(1)ные жители, уставшие от затяжных ненас(2)ных дней, бесконечного шторма и 

грохота гиган(3)ских волн, с нетерпением ждали со(4)нца и яс(5)ной погоды. 
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21. Укажите цифры, на месте которых пишется буква И. 

Всеобщим пр(1)знанием окружено имя великого пр(2)образователя пр(3)роды 

И.В. Мичурина. Его жизнь – трудовой подвиг, связанный с неустанным пр(4)одолением 

пр(5)пятствий. 

22. Укажите цифры, на месте которых пишется одна буква –Н-. 

С моря шла широкая медле(1)ая волна. Безобидная в открытом море, она свирепела в 

узких точё(2)ых каме(3)ых лабиринтах бухты, и купание у лома(4) ой береговой линии 

было отчая(5)ым поступком. 

 

23. Какое прилагательное не имеет степеней сравнения? 

а) белый; б) белоснежный; в) бледный; г) светлый. 

 

24. Какой глагол должен стоять на месте пропуска?  

Решительным поступком Григор хотел ... свою вину. 

а) выкупить; б) закупить; в) искупить; г) перекупить. 

 

25. Каких звуков не бывает в русском языке? 

а) твёрдых; б) глухих; в) шипящих; г) звонящих; д) звонких. 

 

26. В каком глаголе нельзя заменить приставку ОТ- приставкой ЗА- и получить 

новый глагол? 

а) отступиться; б) отправиться; в) отказаться; г) отпираться; д) отсмеяться. 

 

27. Сколько существительных в предложении: 
Сидя в приёмной, я по-быстрому написал докладную, которую просил дежурный? 

а) одно; б) два; в) три; г) четыре; д) ни одного. 

 

28. Какое предложение осложнено вводным словом (знаки препинания не 

расставлены)? 

а) Вскоре пошёл тёплый летний дождь и стало возможно открыть все окна в комнате. 

б) Выскочившая на вал белая лошадь кажется литой из серебра. 

в) Голое дерево с обледеневшими ветвями казалось сказочным дубом. 

г) Очевидно общение с детьми развивает в человеке многие добрые свойства. 

 

29. Укажите существительное общего рода. 

а) жюри; б) знамя; в) врач; г) тихоня. 
30. Какое слово пропущено в предложении: Нарек — мой ... друг? 

а) закоренелый; б) завзятый; в) закадычный; г) заядлый; д) застарелый. 

 

31. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется одна и та же буква? 

а) рел…еф; ущел…е; об…езд; в…ются; 

б) к…никулы; к…ричневый; уд…рение; ск…чок; 

в) пр…зидент; бл…стеть; св…тлячок; необита…мый; 

г) бе…ценный; …делать; про…ьба; дер…кий. 

 

32. В каком ряду оба слова пишутся через дефис? 

а) одеться (по)зимнему; (русско)армянский; 

б) (пол)яблока; (древне)армянский; 

в) (по)летнему саду; подняться (по)выше; 

г) (не)где жить; (северо)запад. 
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33. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется Е?   

а) держ…шься; смож…шь; 

б) слыш…шь; гоня…шь; 

в) дыш…шь; леч…шь; 

г) скач…шь; скаж…шь. 

 

34. В каком предложении оба выделенных слова пишутся СЛИТНО? 

а) Вы ТО(ЖЕ) отдыхали в Крыму и (ПО)ЭТОМУ так хорошо знаете эти места? 

б) (С)ВЕРХУ гор было хорошо видно, где (ПО)ПРЕЖНЕМУ зеленеют хвойные леса. 

в) Девушки ТО(ЖЕ) бесцеремонно рассматривали его (В)ТЕЧЕНИЕ некоторого времени.   

г) (КОЕ)ГДЕ открывались небольшие озерки, БУД(ТО) упавшие на землю и оправленные 

в зелень зеркала. 

 

35. В каких предложениях нужно поставить ОДНУ запятую (знаки препинания не 

расставлены)? 

а) В русских народных песнях поётся и о женской доле и о родной природе.  

б) Весенний гром то грозно рычал то добродушно ворчал. 

в) Любое техническое изобретение или искусство той или иной исторической эпохи является 

результатом стремления человека к истине. 

г) Ни скверная английская погода ни ледяная стужа спальни ни какие-то мелкие неурядицы не 

могли изменить настроение гостя. 

 

36. Укажите все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые. 

Отец (1) вскрыв (2) переданный ему (3) конверт (4) сел за стол и углубился в чтение письма. 

 

37. Значение какого слова определено неверно?  

а) амфитеатр – первые ряды в театре; 

б) пенальти – штрафной удар в футболе; 

в) саммит – совещание, собрание глав государств и правительств; 

г) триумф – блестящий успех. 

38. Какое словосочетание «выпадает» из ряда? 

а) абрикосовый джем; б) абрикосовый шарф; в) абрикосовый компот; г) абрикосовый йогурт. 

 

39. Выберите верное продолжение предложения.  
            Несмотря на то что сестре нездоровилось,    

а) она продолжала заниматься физкультурой.  

б) она не слушала музыку.                                                                                                                     

в) она не пошла в школу. 

г) она чихала и кашляла. 

 

40. В каком предложении вместо слова ВЕЛИКИЙ нужно употребить слово 

ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЙ? 

а) Екатерина II всегда держалась перед народом прямо, что придавало ей великий вид. 

б) Язык – великое достояние всего человечества. 

в) Когда Христос родился, вокруг Его яслей собралось великое множество Ангелов. 

г) Тигран Великий стал национальной гордостью армянского народа, символом победы и 

веры в собственные силы.  


